

“每月靠房子能拿到数万元养老金”？ 老年人须提防以房养老理财骗局

新华社 张超 王淑娟

“每月靠房子能拿到数万元养老金”的承诺，很可能是一场骗局。57岁的北京冯女士现在面临失去一套房子的危险，令她陷入困境的，是打着以房养老旗号的理财骗局。

“新华视点”记者调查发现，近年来，北京、广东、河南等多地出现了借以房养老概念进行非法集资或者转移老年人房产的案件，受害者损失惨重。

多地出现老人陷以房养老理财陷阱案件

10月30日，北京的冯女士收到北京市第二中级人民法院的执行通知书。她或将背上超过560万元的债务，或将失去一套房子。

2019年3月，冯女士在北京利合济民投资有限公司投资了房产理财项目。实际交易路径是：冯女士与高某签订一份560万元的借款合同，约定月利率为1.5%，由利合济民代为支付给高某；公司将冯女士的自有住房抵押给高某。

冯女士收到560万元后立即转账给利合济民董事长何宁个人账户，再与利合济民签订理财合同。利合济民的业务员宣称，冯女士可享有以房养老的收益，担保年化收益率为4.5%，即每月2.1万元。

冯女士收到几个月的理财收益后，利合济民资金链断裂。2019年9月，利合济民因涉嫌非法吸收公众存款被立案调查，何宁等人被逮捕。高某到仲裁机构主张冯女士的房产权利。仲裁机构没有看到高某与利合济民的理财合同，认为这是冯女士与高某的个人借贷纠纷，支持了高某。

据不完全统计，近年来，仅北京地区在利合济民、中安民生、普伴金服等平台上，陷入涉房理财陷阱的房主就超

3000人，且大都为老人。

2019年4月，北京市公安局海淀分局侦破中安民生养老服务公司涉嫌非法吸收公众存款案，涉及投资人上千人。中安民生71人被检察机关批准逮捕。

类似的案件在全国多地发生。记者在中国裁判文书网查询发现，广东、河南、河北等省份均有涉以房养老理财骗局案件。

拉大旗、设圈套诱导老人签危险合同

以房养老理财骗局的基本套路是：忽悠老人将房子抵押换钱，投进所谓以房养老项目，宣称每月能拿数万元养老金。老人将房产处置权交给公司，最初每月能收到高额回报，但没过多久，公司失联、老板跑路，老人“钱房两空”。

为什么这样的套路能屡屡得手？

记者调查发现，一些公司打着国家政策的旗号迷惑老人。记者拿到的一份利合济民宣传单上写着“响应国家号召，实现以房养老、以房养家的终极目的”。中安民生向老人们兜售所谓以房养老产品，也是打着国家政策鼓励的旗号，宣称“以房养老是政府大力扶持的产业”。

有的公司拉大旗作虎皮，以权威机构名义蒙骗老人。例如自称与民政部、全国老龄委、中国老龄事业发展基金会等机构合作，就是中安民生吸引老年人投资的一块招牌。该公司还开设了大型实体门店，号称是和官方机构合作共建的养老服务大厅，声称有国家基金托底，营造业务合规的假象。

这类公司不仅以高额利息为诱导，还以免费旅游、免费“名师”上课、答谢会等名义诱骗老人参加。有的公司还开设餐厅，成为会员的老人可享受低价早餐、午餐。在此过程中，公司人员再向老人灌输以房养老的种种好处。中安民生的案件中，不少老人就是在该公司组织的免费郊区旅游、“名师”讲课中被慢慢洗脑的。

设计圈套诱骗老人签格式合同，是这类骗局的最险恶之处。这些公司往往不会明确告知老人是通过抵押房产

借款进行理财，而是用“每月领取养老金”等说辞进行忽悠，使老人深信“房屋抵押只是走形式”。

警惕收益特别高、看不懂的项目，合规以房养老产品有待升级

业内专家介绍，真正的以房养老又称住房反向抵押养老保险，是指拥有房屋完全产权的老年人，将其房产抵押给保险公司或商业银行，但继续拥有房屋占有、使用、收益和经抵押权人同意的处置权，并按照约定条件领取养老金直至身故；老人身故后，保险公司或商业银行获得抵押房产处置权，处置所得将优先用于偿付养老保险相关费用。

2014年7月，原保监会正式开展住房反向抵押养老保险试点。2018年7月，试点扩大到全国范围开展。不过，保险版以房养老的推行却市场遇冷。目前，市面上只有幸福人寿和人保寿险的两款产品，且参与者寥寥。

北京市东城区人民法院天坛人民法庭法官助理姜宁表示，以房养老理财骗局针对的主要是一些法律风险意识低、资产价值高、对养老服务有刚性需求的老年人群体。

姜宁说，合规以房养老的开展主体为商业银行或正规保险机构，除这两类主体外，其他养老公司、服务机构开展的以房养老项目，建议老年人一概不要参与。

北京雷石律师事务所律师曹志杰表示，对一些收益特别高、看不懂、不清楚钱给谁用、交钱变成合伙人的投资项目，一定要提高警惕。如果发现上当受骗了，一定要第一时间到公安机关报案，做到及时止损，绝不能存在侥幸心理。

专家建议，公安、民政等相关部门要加强协同治理，形成监管合力，加大对以房养老领域违法犯罪行为的打击力度。

中国人民大学经济学院教授聂辉华认为，作为一种金融创新模式，目前保险公司和商业银行以房养老的产品设计主要优先满足高龄老人、失独孤寡老人、低收入家庭老人的养老需求，产品品种和业务覆盖范围未来有待升级。

韩国前总统李明博正式服刑

新华社

11月3日选举日临近，美国大选进入倒计时，首都华盛顿气氛趋于紧张。市区的商铺和重要建筑纷纷用木板加固门窗，安保人员在白宫北侧设置了隔离围栏，以应对大选期间可能出现的抗议或骚乱。国会附近设置了隔离围栏，并开始搭建用于下届总统就职仪式的观众看台。
新华社 刘杰 摄



广告 冬季进补，寿仙谷灵芝孢子粉备受青睐

余未

对很多杭州人来说，夏天贴三伏贴、冬天吃膏方进补，是每年的两个保健“规定动作”。目前，杭州各大中医院、知名药馆的“膏方节”已陆续开幕。

在方回春堂，堂馆内最黄金的销售位是寿仙谷系列产品。杭州方回春堂馆长汪立源是一位保健品资深专家，冬季进补的行家里手。在汪馆长印象中，寿仙谷于2005年在方回春堂上柜。“老百姓相信我们方回春堂，我们对于进堂馆的产品，肯定是把关很严格的。当年，寿仙谷的产品进堂馆，我们特意去了寿仙谷的基地、实验室，做了很多基础性工作。”让汪馆长欣慰的是，当年自己看好的寿仙谷药业，凭着过硬的产品品质与疗效，已成为灵芝和铁皮石斛两个国际标准的制定者，并成功登录A股上市。

目前在国内保健品市场上，寿仙谷系列灵芝孢子粉或浸膏产品，以其可靠的品质获得了消费者越来越多的认同。对没有时间开膏方或者单纯亚健康、慢性疲劳综合征、免疫力低下的很多人，更是直接选择吃。汪馆长从专业的角度介绍道：“寿仙谷的浸膏是素膏成品，以清热滋阴的铁皮石斛为君药，再配伍灵芝孢子粉。灵芝孢子粉归心、肝、肺、肾经，通达五脏，扶正补气，既能平和铁皮石斛的寒凉，又可以推动体内湿气排出，有滋阴清热、补气祛湿、全面调理的作用”。



李明博生于1941年，2018年10月因贪污受贿、滥用职权等罪名被地方法院判处15年监禁和130亿韩元（约合7663万元人民币）罚金。李明博提起上诉，而检方认为量刑不足，同样上诉。首尔高等法院今年2月作出二审判决，改判李明博17年监禁，维持罚款判决，理由是李明博实际贪污受贿金额高于先前调查结果，认定受贿总金额94亿韩元（5541万元人民币），另从他实际掌控的一家汽车零部件公司侵吞大约252亿韩元（近1.49亿元人民币）。

韩国大法院、即最高法院10月29日对李明博贪污受贿案终审宣判，维持二审判决，并裁定，高等法院2月批准李明博保释的决定无效，他将再次入狱。

李明博一直否认所受指控。美联社报道，他在2018年一审判决数月后保释出狱，二审判决后被当庭逮捕，他向大法院提出上诉，6天后再次保释出狱。